

争先2022

山东省两会特别报道

省高级人民法院工作报告： 加强人格权保护 审结相关案件1.7万件

1月25日上午，在山东省十三届人大七次会议第二次全体会议上，山东省高级人民法院院长张甲天作省高级人民法院工作报告。

数读报告

2021年全省法院收案193万件，结案185.9万件

▶积极参与疫情防控

◎对假借销售防疫口罩诈骗、妨害防疫秩序等59名被告人追究刑事责任



常态化开展扫黑除恶斗争◀

◎审结涉黑案件19件80人、涉恶案件109件623人，判处五年以上有期徒刑194人，重刑率27.6%
◎“打伞破网”：审结涉“保护伞”案件5件5人
◎“打财断血”：涉黑、涉恶案件财产处置到位率分别为92.8%、95%

▶维护群众生产生活安全

◎审结高空抛物、偷盗窨井盖等案件24件
◎审结醉驾等危险驾驶犯罪案件3.1万件
◎审结“套路贷”等涉众型经济犯罪案件4001件
◎审结电信网络诈骗等案件3320件



服务保障创新驱动发展◀

◎严厉惩治虚构版权牟利等“碰瓷”行为，审结涉潍柴、张裕、东阿阿胶等商标权案件7633件
◎完善数据产权、数据隐私等司法保护机制，审结“网络爬虫”“大数据杀熟”等案件7471件
◎严格执行涉平台垄断行为认定标准，审结相关案件847件

▶践行共享理念促进共同富裕

◎加强对外卖骑手等从业者合法权益的保护，审结相关案件2123件
◎加强人格权保护，审结侵害姓名权、隐私权、“人脸安全”等案件1.7万件
◎审结长租房“爆雷”、房产调控政策等引发的涉房纠纷案件7.6万件



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

加强对外卖骑手等群体 合法权益的保护

报告指出，过去的一年，践行共享理念促进共同富裕。省法院加强民生司法保障，审结涉教育、医疗、住房、保险、赡养、养老、育幼等关系群众切身利益的案件12.5万件，依法保障人民平等参与、平等发展权利。

妥善审理长租房“爆雷”、房产调控政策等引发的涉房纠纷案件7.6万件，保障“住有所居”。提前研判“双减”政策法律风险，依法审结教育培训类案件1965件，确保“双减”政策落地落实。加强对外卖骑手、快递小哥、网约车司机等从业者合法权益的保护，审结相关案件2123件，维护劳动者公平就业权利。

积极对接全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化要求，审结涉农村土地“三权分置”、宅基地等案件7935件，审结非法乱占耕地案件77件，让农民更多分享产业增值收益。

加强人格权保护，落实人格权侵害禁令等规定，审结侵害姓名权、隐私权和“人脸安全”等案件1.7万件，让人格尊严受到切实尊重。

审结涉黑案件19件80人 坚持“打财断血”“打伞破网”

报告显示，过去的一年，常态化开展扫黑除恶斗争，坚决贯彻依法严惩方针，审结涉黑案件19件80人、涉恶案件109件623人，判处五年以上有期徒刑194人，重刑率27.6%，一批“村霸”“矿霸”“沙霸”等黑恶犯罪分子受到严惩。坚持“打财断血”，涉黑、涉恶案件财产处置到位率分别为92.8%、95%。坚持“打伞破网”，深入排查涉“伞”“网”线索，移交54条57人，审结

涉“保护伞”案件5件5人。紧盯自然资源、交通运输、工程建设等重点行业领域整治，向行业监管部门发出司法建议724条，常治长效成果日益显现，人民群众的安全感进一步增强。黄志勇等人恶势力犯罪集团把持基层政权10年，欺压残害百姓，作案25起，临沂法院依法判处20名被告人有期徒刑。

严厉惩治虚构版权牟利等 “碰瓷”行为

过去的一年，审结重大责任事故、重大劳动安全事故等犯罪案件135件，维护群众生产安全。审结相关案件429件，斩断食品“黑作坊”生产经营链条，维护群众舌尖上的安全，保障群众用药安全。审结高空抛物、偷盗窨井盖等案件24件、醉驾等危险驾驶犯罪案件3.1万件、交通肇事犯罪案件7439件，守护群众头顶上、脚底下和出行安全。审结“套路贷”“安心贷”“钱生钱”等涉众型经济犯罪案件4001件，守住群众的钱袋子。审结电信网络诈骗、网络传销、网络赌博、网络谣言等案件3320件，加大对“杀猪盘”“兼职刷单”等犯罪的打击力度，积极参与“断卡”行动，决不让网络空间成为法外之地。李忠德、何润青等人，利用互联网为境外赌博网站提供资金结算服务，涉案金额18亿余元，烟台市芝罘区法院依法判处33名被告人有期徒刑。

过去的一年，服务保障创新驱动发展。审结知识产权案件2.2万件。严厉惩治虚构版权牟利等“碰瓷”行为，审结涉潍柴、张裕、东阿阿胶等商标权案件7633件，坚决制止商标攀附、仿冒搭车等行为。完善数据产权、数据隐私等司法保护机制，审结“网络爬虫”“大数据杀熟”等案件7471件。严格执行涉平台垄断行为认定标准，审结相关案件847件，规制资本无序扩张，推动平台经济规范健康发展。审结“饿了么”与“美团”不正当竞争案，对强迫“二选一”行为说不，保障平台经济公平竞争。

省人民检察院工作报告：

受理监察机关移送 涉嫌职务犯罪1091人

1月25日上午，在山东省十三届人大七次会议第二次全体会议上，山东省人民检察院检察长陈勇作省人民检察院工作报告。

数读报告

▶主动服务黄河流域生态保护和高质量发展

◎全省检察机关起诉黄河流域危害河道安全犯罪、破坏环境资源犯罪1210人
◎菏泽、济宁、泰安、聊城、德州、济南、淄博、滨州、东营等沿黄9市检察机关联动办理跨行政区划案件44件，整治乱占、乱采、乱堆、乱建等“四乱”问题76个



依法优化营商环境◀

◎对非法集资、“老鼠仓”、“洗黑钱”等破坏金融证券秩序、造成重大损失的犯罪从严从快惩处2529人，助力追赃挽损12.1亿元
◎常态化开展企业人员犯罪羁押必要性审查，依法不捕不诉1976人
◎清理涉企“挂案”619件，让暂时偏航的企业“轻装上阵”

▶健全完善扫黑除恶“1+N”常态化工作机制

◎提前介入涉黑恶犯罪案件525件
◎批捕黑恶势力及其“保护伞”224人，起诉1075人



深入推进市域社会治理◀

◎严惩安全生产领域犯罪279人
◎起诉侵害妇女儿童、老年人、残疾人犯罪8061人
◎起诉涉医犯罪29人、涉军犯罪25人



▶对侵害未成年人犯罪坚持“零容忍”

◎全省检察机关起诉严重性侵、欺凌未成年人犯罪1807人，全部从重提出量刑建议
◎接收侵害未成年人犯罪强制报告线索114件，全部第一时间移送教育、公安等部门

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

对恶意串通的“假官司”等 监督纠正330件

报告指出，全省检察机关充分发挥“四大检察”职能作用，提质量、增效率、强效果，在法治山东建设中展现检察担当，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

其中，强化民事诉讼监督。全省办结民事生效判决、裁定、调解书监督案件6832件，同比上升24.7%，提出抗诉和再审检察建议1033件；对违法送达、违法采取保全措施、适用程序错误等问题，提出纠正意见6065件，同比上升56.7%；督促解决执行难问题，开展终结本次执行程序专项监督，提出检察建议2936件，同比上升85.5%，采纳率99.8%。

从严惩治虚假诉讼，对捏造事实、恶意串通的“假官司”“假调解”监督纠正330件，起诉相关犯罪113人，同比分别上升3.1%、8.7%，决不允许钻法律空子的人蒙混过关。滨州检察机关依法抗诉一起捏造交易、妄图转移财产的虚假诉讼，法院予以改判，为真实债权人避免损失800万元。

强化公益诉讼检察监督 聚焦环保、食安等领域

报告指出，过去的一年，强化行政诉讼监督。充分发挥“一手托两家”职能作用，制定精准化审查指导意见和一体化办案规定，打造诉讼内外“双轮驱动”监督模式。

强化行政非诉执行监督，在土地执法查处等领域开展专项活动，发出促进依法行政、督促执行的检察建议1144件，推进土地治理3937亩。德州检察机关办理的一起安全生产违法行政非诉执行检察监督案获评全国指导性案例。

强化公益诉讼检察监督。聚焦生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产

保护、国有土地使用权出让等传统领域，诉前办理公益诉讼案件5616件，提起诉讼438件，同比分别上升44.4%和30%。

主动拓展办案新领域，围绕群众关注的个人信息保护、公共卫生、生物安全、道路交通、文物保护等问题，健全线索发现、信息共享、联合调查等机制，办理相关案件1666件，同比上升67.8%。

强化职务犯罪检察监督。受理监察机关移送涉嫌职务犯罪1091人，已起诉966人，同比分别上升18.5%、27.8%，其中原省部级干部3人、厅局级干部30人、县处级干部100人。

排查减刑、假释等案件 监督纠正违规违法930件

强化刑事诉讼监督。秉持客观公正立场，既做犯罪追诉者，又做无辜保护者，监督立案1317件，追捕追诉4370人；监督撤案1726件，纠正违法取证、查封、扣押、冻结等情形4403件，同比分别上升3.5%、14.2%；对不构成犯罪或证据不足，犯罪情节轻微、不需要判处刑罚的，依法不捕不诉39967人，同比上升85.8%；提出抗诉和再审检察建议583件。

加强刑事执行监督，组织10个市级检察院对全省6个监狱开展交叉巡回检察，督促整改监管不规范、不到位等问题167个；开展集中清理犯罪嫌疑人、被告人未依法收押和判处实刑罪犯未依法交付执行刑罚专项活动，督促依法收押和交付执行刑罚4631人；与政法各家共同排查1990年以来全省减刑、假释、暂予监外执行案件，监督纠正违规违法930件，决不允许任何人享有法外特权、得到法外开恩。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：洛菁